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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA AMPLIADA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE 

PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS SOCIAIS DO DIA 07 DE OUTUBRO DE 2025 

 

Às 09h37min do dia 7 de outubro de 2025, na Sala de Videoconferência da Faculdade de 
Filosofia e Ciências Humanas (FFCH), realizou-se a Reunião Ordinária e Ampliada do Colegiado 
do Programa de Pós-Graduação em Ciências Sociais (PPGCS) da Universidade Federal da Bahia 
(UFBA). Estiveram presentes o Coordenador do Programa, Lucas Amaral de Oliveira, a Vice-
Coordenadora, Ana Rodrigues Cavalcanti Alves, e os/as docentes membros do Colegiado 
Antônio da Silva Câmara, Bruno Barreiros, Felipe Vargas, Jair Batista, Mariana Possas e Ricardo 
Pagliuso. Também participaram os/as docentes Julio Souto Salom, Mariana Panta e Sue 
Iamamoto. Compuseram ainda a reunião os/as novos/as representantes discentes no 
Colegiado: Gabriela Protásio Mota (RD do Doutorado), Vinícius dos Santos Junqueira (RD do 
Mestrado), Lenilton Barbosa Filho (suplente do Doutorado) e Lucas Souza Coité (suplente do 
Mestrado), bem como os/as ex-representantes discentes Tainá Moraes, Rodrigo Rui Simão de 
Medeiros e Lorena Barros. A reunião teve como pauta os seguintes pontos: (1) Informes; (2) 
Carta de discentes e egressos/as; (3) Recursos e Verbas – PROAP; (4) Pós-doutorado de 
Edilene Coffaci de Lima; (5) Processos de alunos/as; e (6) O que ocorrer.  

(1) Informes – (1.1.) Situação das bolsas & Bolsa Pró-Cotas da PRPPG: O Coordenador 
apresentou a planilha atualizada de bolsas encerradas nos últimos quatro anos, bem como o 
panorama das bolsas ativas (CAPES, FAPESB e CNPq). Relatou a tentativa de participação no 
edital PRPPG Pró-Cotas, no qual o Programa foi classificado na prioridade 8, não sendo 
contemplado nesta edição, uma vez que o edital priorizou candidatos/as supranumerários e 
Programas de notas 3 e 4. Informou, ainda, ter se reunido com Dayana Bastos, da PRPPG, para 
expor a situação atual do PPGCS e discutir alternativas de apoio. Como encaminhamento, 
ficou sob responsabilidade da Coordenação o envio de ofício, em novembro, solicitando uma 
bolsa de doutorado adicional, caso haja saldo remanescente na Pró-Reitoria. (1.2.) Processo 
Seletivo Regular 2026.1: Em relação ao Processo Seletivo (Mestrado e Doutorado – Ingresso 
Regular), o Coordenador informou que foi encerrada a fase de pedidos de isenção da taxa de 
inscrição, totalizando 25 solicitações, das quais 22 foram deferidas, sem interposição de 
recursos. As inscrições permanecem abertas até 14 de outubro de 2025. (1.3.) 
Destrancamento de Gleide Sacramento: Em seguida, o Coordenador informou sobre o pedido 
de destrancamento da discente Gleide Sacramento, cuja matrícula encontra-se trancada 
desde o semestre 2022.1. O Colegiado havia aprovado o destrancamento na reunião anterior 
(setembro), considerando os motivos de saúde apresentados pela aluna. Contudo, o Núcleo 
de Admissão e Registros da Pós-Graduação (NAREP) indeferiu o pedido, com base no 
Regulamento da Pós-Graduação (REGPG) e nas Normas Complementares da UFBA, que 
limitam o trancamento a dois semestres consecutivos e exigem renovação semestral, o que 
não ocorreu no caso em questão. Assim, prevaleceu a decisão administrativa da Universidade. 
(1.4.) Seminário de Autoavaliação: O próximo informe abordou o Seminário de Autoavaliação 
do Programa. O Coordenador ressaltou a necessidade de constituir uma comissão 
organizadora até a próxima semana, com o máximo possível de pessoas, a fim de dar início à 
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preparação da atividade, que precisa ocorrer anualmente. Destacou que o Seminário deverá 
manter o formato aberto adotado no ano anterior, voltado à reflexão coletiva sobre os 
objetivos, as metas e ações presentes do planejamento estratégico do PPGCS e à escuta da 
comunidade acadêmica em torno dos eixos estruturantes do Programa. Manifestaram 
interesse em integrar a comissão os/as docentes Felipe Vargas, Ricardo Regatieri e Ana 
Rodrigues Cavalcanti Alves, bem como o discente Lucas Coité. O docente Bruno Barreiros 
sugeriu um convite ao Prof. Bruno Durães, recentemente contratado pelo Departamento de 
Sociologia, ou, alternativamente, a participação de representantes de programas nota 6 ou 7, 
de modo a enriquecer o debate e ampliar o intercâmbio de experiências. (1.5.) Novos/as RDs: 
O informe seguinte tratou das substituições na representação discente no Colegiado. No 
âmbito do Doutorado, Rodrigo Rui e Lorena Barros deixaram a representação, sendo 
substituídos por Gabriela Protásio Mota (titular) e Lenilton Barbosa Filho (suplente). No 
Mestrado, Tainá Moraes e Alice Camacã foram substituídas por Vinícius dos Santos Junqueira 
(titular) e Lucas Souza Coité (suplente). No que se refere às comissões internas, os/as RDs 
ainda discutirão com o corpo discente. Mas, até o momento, o discente Lucas Coité passa a 
integrar a Comissão de Autoavaliação Institucional e Planejamento Estratégico, enquanto, na 
Comissão de Bolsas, Gabriela Mota assumiu a vaga anteriormente ocupada por Alice Camacã. 
(1.6.) Carta de discentes e egressos/as: Por fim, o Coordenador informou que, no dia 6 de 
outubro, a Coordenação recebeu, por e-mail, uma carta enviada no fim de semana e assinada 
por 26 pessoas – 23 discentes e 3 egressos/as, – solicitando a retificação dos Editais de 
Seleção. O documento, encaminhado na manhã de segunda-feira ao Colegiado e às comissões 
de seleção, apresentava os seguintes pedidos principais: (i) a inclusão do tema em pauta e (ii) 
a retificação dos editais de seleção de Mestrado e Doutorado (ingresso 2026) em relação ao 
quadro de vagas e à cláusula sobre uso de Inteligência Artificial (IA) generativa. Considerando 
que a carta havia sido recebida na véspera da reunião, o Coordenador consultou o Colegiado 
sobre a possibilidade de transferir o tema do campo dos informes para a pauta deliberativa. 
O Colegiado deliberou favoravelmente à proposta. Assim, o Coordenador realocou o assunto 
como segundo ponto de pauta da reunião, imediatamente após os informes.  

(2) Carta de discentes e egressos/as – A carta foi lida em sua integralidade pelo discente Lucas 
Coité. Os/as signatários/as solicitaram: (a) alteração do quadro de vagas e (b) revisão da 
cláusula sobre uso de IA generativa. Considerando que o documento chegou na véspera e que 
o encerramento das inscrições ocorreria em uma semana, o Colegiado discutiu, 
preliminarmente, a possibilidade material e normativa de retificar editais em curso, 
ponderando eventuais efeitos sobre candidatos/as já inscritos/as que organizaram suas 
propostas conforme a redação vigente. Em seguida, passou-se à discussão de mérito de cada 
ponto. (2.1.) Sobre o quadro de vagas: Posição discente e de docentes favoráveis (RDs; Jair 
Batista; Antônio da Silva Câmara) – a defesa, amparada no documento encaminhado, 
enfatizou a ampliação do acesso e a redução de assimetrias como diretrizes de política pública, 
em consonância com o PNPG 2025–2029 (especialmente o Desafio 01). Argumentou-se que 
reavaliar o quadro de vagas já neste edital seria um passo coerente com a promoção de 
equidade regional, intrarregional e interinstitucional, com potenciais efeitos positivos sobre o 
desenvolvimento acadêmico e científico. Posição docente contrária (demais membros): 
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registrou-se que o dimensionamento de vagas foi deliberado na reunião imediatamente 
anterior, com participação discente e ampla discussão, culminando na aprovação unânime da 
proposta apresentada nos respectivos editais – não havendo fatos novos que justifiquem 
revisão no curso do processo. Sustentou-se que a definição anual deve observar critérios 
estratégicos e institucionais previamente debatidos – disponibilidade de bolsas, equilíbrio 
entre entradas e saídas, distribuição de vagas e orientações por docente, capacidade de 
orientação (afastamentos, dedicação e distribuição por linhas), infraestrutura, tempo médio 
de titulação e metas do planejamento quadrienal – consolidados no Seminário de 
Autoavaliação e Planejamento do ano anterior. Assinalou-se, ainda, com base em dados 
apresentados pela Coordenação sobre vagas e ingressantes em editais anteriores, que houve 
diversificação das formas de ingresso desde o último processo seletivo, com a inclusão de seis 
vagas supranumerárias por turma e a ampliação para 50% da política de ações afirmativas 
para pessoas negras, medidas que estão em consonância com o Planejamento Estratégico do 
PPGCS, especialmente com as metas e ações voltadas à promoção da equidade no acesso à 
pós-graduação. (2.2.) Sobre o “Uso de IA generativa”: Posição discente (e aderências) – 
Apontou-se que a vedação quase absoluta ao uso de IA generativa estaria em tensão com a 
política institucional da UFBA, além de a redação atual não explicitar como se dará a 
verificação de integridade e originalidade dos projetos. A revisão ainda neste edital seria 
desejável para clarear parâmetros e evitar interpretações restritivas que desestimulem 
candidaturas qualificadas. Posição docente cautelar (prevalente): Reconhecendo a lacuna 
redacional, manifestou-se cautela quanto a qualquer ajuste neste momento, com as inscrições 
já em curso, que poderia ocasionar assimetria e prejuízo a candidatos/as que submeteram 
materiais com base na regra vigente. Como encaminhamento técnico, o Coordenador 
informou contato com o Prof. Leonardo Nascimento e com a Comissão para Uso Ético da IA 
na Pesquisa em Humanidades (criada neste ano), que se dispôs a elaborar minuta de protocolo 
para futura regulamentação no âmbito do PPGCS, de modo estruturado e isonômico. (2.3.) 
Deliberações – Depois das discussões, realizaram-se duas votações sucessivas sobre a 
retificação imediata dos editais em curso: (i) Quadro de vagas: votos favoráveis – Vinícius (RD), 
Gabriela (RD), Jair e Antônio Câmara; votos contrários – Lucas, Felipe, Bruno, Ana, Ricardo e 
Mariana. Resultado: não retificar. (ii) Cláusula de uso de IA generativa: votos favoráveis – 
Vinícius (RD), Gabriela (RD), Jair e Antônio Câmara; votos contrários – Lucas, Felipe, Bruno, 
Ana, Ricardo e Mariana. Resultado: não retificar. (2.4.) Encaminhamentos – Reconhecendo a 
pertinência das pautas apresentadas pela representação discente, o Colegiado deliberou o 
seguinte: (a) Incluir no Seminário de Autoavaliação Institucional (a realizar-se ainda em 2025) 
a discussão do processo de dimensionamento de vagas; e (b) Iniciar debate sobre o uso de IA 
generativa, com apoio da Comissão para Uso Ético da IA na Pesquisa em Humanidades, 
visando à elaboração de protocolo/minuta normativa para o PPGCS.  

(3) Recursos e Verbas PROAP - Em seguida, passou-se à apreciação do quadro orçamentário 
do Programa. O Coordenador apresentou a Tabela de Gastos por Rubrica (atualizada até 
06/10) e relatou que, nas semanas anteriores, foram encaminhados e-mails ao corpo docente 
e discente solicitando que novos pedidos de apoio financeiro fossem submetidos até 3 de 
outubro, a fim de possibilitar sua inclusão na presente reunião e empenhos dentro do prazo. 
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Rubrica Gasto Máximo Saldo 

Rubrica 1 19.000,00 19.000,00 0,00 

Rubrica 2 62.254,31 67.710,00 5.455,69 

Rubrica 3 1.280,00 6.600,00 5.320,00 

Rubrica 4 0,00 (já aprovado +/- R$3.000,00) 19.800,00 16.800,00 

Rubrica 5 19.000,00 19.000,00 0,00 

TOTAL 104.534,31 (com os 3.000,00) 132.110,00 27.575,69 

Os pedidos recebidos foram de quatro naturezas. (3.1.) Diárias e reembolsos (eventos e 
trabalho de campo): Lucas Oliveira – Natal – Colóquio de Teoria Social – 4 diárias; Leandro de 
Paula – ressarcimento RAM – R$ 580,00; Mariana Panta – ANPOCS – Campinas – 4 diárias; 
Geovana Freitas – auxílio campo – São Paulo – 4 diárias; Thais Barros – ENEC – Recife – 3,5 
diárias; Lucas Valoz – VI RISE-SASE – Niterói – 3,5 diárias. (3.2.) Eventos nacionais do PPGCS: 
Leonardo Nascimento – 1 passagem (RJ–SSA–RJ) e 3 diárias para Letícia Cesarino, referente à 
II Semana de Humanidades Digitais; Antônio Câmara – 4 diárias para 2 participantes do IV 
Encontro Arte e Sociedade. (3.3.) Eventos internacionais do PPGCS: Felipe Vargas propôs a 
vinda do Prof. Dr. Mário Blaser (Canadá) para atividades no Programa. Solicitou 6 diárias e 
passagem aérea (estimada entre R$ 10.000,00 e R$ 12.000,00), totalizando R$ 14.000,00. As 
atividades previstas incluem: reunião com grupos de pesquisa (coordenada pelo NUCLEAR), 
aula na disciplina Teoria Social Contemporânea e palestra de encerramento do ano letivo do 
PPGCS. (3.4.) Segundos pedidos: Louise Borges – Seminário em Prisão – Curitiba – 2,5 diárias; 
Renata Almeida – Seminário em Prisão – Curitiba – 3 diárias; Mariana Possas – ANPOCS – 
Campinas – 4 diárias; Felipe Vargas – ressarcimento de inscrição na ESOCITE – R$ 260,00; 
Rafael Arantes – ANPOCS – Campinas – 4 diárias. Com isso, o Coordenador propôs o 
remanejamento de recursos entre rubricas, conforme previsto em portaria, para acomodar 
todos os novos pedidos sem ultrapassar o teto orçamentário de R$ 132.110,00. A proposta 
envolveu a transferência parcial de valores da rubrica 3 para as rubricas 2 e 4, ampliando a 
capacidade de custeio de diárias e passagens destinadas a discentes e docentes, bem como 
para a organização de eventos de nacionalização e internacionalização do Programa.  

Rubrica Gasto Máximo Saldo 

Rubrica 1 19.000,00 19.000,00 0,00 

Rubrica 2 68.088,91 67.710,00 - 378,91 

Rubrica 3 1.280,00 6.600,00 5.320,00 

Rubrica 4 6.000,00 – 16 diárias (Câmara) 
3.000,00 – 3 diárias + 2100,00 (Leonardo) 
14.000,00 – 6 diárias + 12.000,00 (Felipe) 
TOTAL = R$ 23.000,00 

19.800,00 - 3.200,00 

Rubrica 5 19.000,00 19.000,00 0,00 

TOTAL 130.368,91 132.110,00 1.741,09 
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Com o remanejamento, o orçamento ficou praticamente fechado, restando um saldo 
aproximado de R$ 1.741,00 destinado a eventuais urgências e registrando apenas leve 
extrapolação nas rubricas 2 e 4, considerada administrativamente manejável. Destacou-se a 
importância de manter pequena margem de saldo para situações imprevistas. Ao final, o 
Coordenador ressaltou que, mesmo recebendo a verba tardiamente neste ano (julho), com 
uma janela de encerramento muito curta (3 meses), o Programa conseguiu aplicar os recursos 
do PROAP de forma ampla, equilibrada e estratégica, seguindo os parâmetros estabelecidos 
na portaria interna de distribuição. Esse esforço teve como princípio maximizar o alcance 
social e acadêmico dos recursos, de modo que o maior número possível de integrantes da 
comunidade do PPGCS – discentes e docentes – fosse contemplado. Como resultado, o 
Programa alcançou mais de 60 pedidos empenhados para eventos nacionais e internacionais, 
assegurando uma execução orçamentária transparente e inclusiva. 

(4) Pós-doutorado de Edilene Coffaci de Lima – O Colegiado apreciou o pedido de realização 
de estágio pós-doutoral da professora Edilene Coffaci de Lima (UFPR), a ser desenvolvido no 
período de 02 de março de 2026 a 26 de fevereiro de 2027, sob supervisão da Profa. Maria 
Rosário Carvalho. O projeto intitula-se “O genocídio dos Xetá”. Após breve apresentação, o 
pedido foi acolhido e aprovado por aclamação. 

(5) Processos de alunos/as – (5.1.) Aproveitamento de estudos: Lenilton Barbosa Filho 
(Doutorado) solicitou o aproveitamento do componente Teoria Social Contemporânea, 
cursado no Mestrado em Ciências Sociais (UFBA). Aprovado. (5.2.) Dilatação de prazo 
máximo: Foram apreciados dois pedidos de prorrogação - Rita Maria Brito Santos 
(Doutorado), 1ª prorrogação, aprovado; Gustavo Rebelo (Mestrado), 2ª prorrogação, 
aprovado. (5.3.) Proficiência: Patrícia Navarro, Proficiência em Inglês (UFSC), aprovado; 
Desirée Vitória, Proficiência em Inglês (NUPEL), aprovado. (5.4.) Tirocínio docente: O discente 
Ricardo Gesteira solicitou dispensa do tirocínio docente, alegando já ter cumprido atividade 
equivalente no Mestrado (PPGRI) e possuir experiência comprovada como docente no ensino 
superior. O coordenador explicou que a documentação estava em ordem. O pedido foi 
aprovado, reconhecendo a justificativa apresentada. (5.5.) Homologação de defesas: O 
Colegiado apreciou o processo de homologação de defesa de mestrado de Eva França 
Pergentino, sob orientação do Prof. Paulo César Borges Alves, com o trabalho intitulado 
“Relações entre o serviço público de saúde estadual e a assistência à população vivendo com 
HIV ou AIDS em situação de rua e em uso dependente de substâncias psicoativas”. A defesa 
foi realizada em 21 de julho de 2025. A defesa foi homologada. Não havendo mais assuntos a 
tratar, a reunião foi encerrada às 11h05min, ficando a presente ata registrada e assinada pelos 
membros do Colegiado presentes. 
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